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DIE AG WIBA DES TAUDI B. SODA.
VON
EDGAR PROBSTER (Neustadt a/Orla).

Im romischen Recht hatten die ,responsa prudentium®, d. h. die .
schriftlichen Gutachten der vom Kaiser mit dem Recht in seinem
Namen zu respondieren begnadeten Juristen Gesetzeskraftl. Die
agwiba der mutd ahhirin, d.i. der letzten Meister unter den muham-
medanischen Rechtsgelehrten, haben eine dhnliche Bedeutung nur
dann, wenn ihre Verfasser den ig#ikad, die Auslegungs- und Recht-
schépfungskraft, der mugtahidin fi-l-masa’il oder fi-l-fatwa besitzen,
wie z. B. Ibn Ru§d2 Sonst sind sie nur dann beachtlich3, wenn sie
entweder mit der Doktrin des madiab, oder mit der herrschenden
Meinung4 oder mit der vorwiegenden Meinung® oder mit der Praxis
dem GerichtsgebrauchS$, iibereinstimmen. Die angeseheneren agwiba-
oder nawazil-Sammlungen spielen bei den Qadzs und Mufiis eine
dhnliche Rolle wie die Sammlungen der Gerichtsentscheidungen bei
unseren Juristen: man sucht in ihnen nach Vorgéingen fiir die Losung
des Falls, den man zu entscheiden oder iiber den man Auskunft zu
erteilen hat, und findet, wenn nicht die Entscheidung des Spezial-
falls selbst, den man sucht, so doch die Elemente, die eine Ent-
scheidung nach Analogie erméglichen. Dieses praktische Bediirfnis
erklirt, daB — man kann wohl sagen — fast jeder bedeutendere
Jurist seine Rechtsfille zu einer agwiba- oder nawazi/-Sammlung zu-
sammenstellte, und daB diese Sammlungen wieder in gréBeren Sammel-

1 S. DERNBURG, Pandekiten, 1902, 1. Bd., S.52.
2 T 520/1126.

3 yu tabar.

4 mashiar, oppos. Sadd.

§ 7agih, oppos. da'if.

6 ma fara biki-l-‘amal.
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werken zusammengefaBt wurden, wie dem A/ ‘yar des Wansarisil, aus
dem E. AMAR einen zweibindigen Auszug verdffentlichte?, und dem
Mi'yar-el-gadid des noch lebenden Sidi Lmehdi-I-Wazzani®.

Zu den Agwiba, die von den zeitgendssischen marokkanischen
Muftis besonders geschitzt wurden, gehoren die Adwiba des Se/ und
Imam Abu ‘Abdallah Sidi Mohammed et-Taudi b. et-Talib b. Soda
el-Murri, die von seinem Sohne zusammengestellt sind. Sie sind in
Fes lithographiert, ohne Datum, und enthalten auf 176 Seiten 138 An-
fragen und Bescheide, die die verschiedensten Gebiete der f7g/-Wissen-
schaft betreffen. Einige masa’i/ sind zeitlich genauer bestimmt: so
Nr. 334, der eine Urkunde® vom 1. Moharrem 1189, und Nr. 366,
der eine Urkunde vom letzten Safar 1169 zugrunde liegt. Vom
Sultan Sidi Mohammed ben ‘Abdallah? riihren die Anfragen Nr. 638
und Nr. 719 her; bei der ersteren wird als genaueres Datum:
,Ende 118810 als der Sultan Melilla belagerte“ gegeben. In der
Sammlung fehlt das umfangreiche Gutachten betreffend die Einfithrung
des maks, das der Sultan Sidi Mohammed von den ‘Ulama, unter
ihnen Mohammed et-Taudi, Abd Hafs ‘Omar el-Fasi und der Qadz Abu
Mohammed ‘Abdelqader Abd Heris, ausarbeiten lieB, und das den
Satz vertrat, daB der Sultan in Finanznoten das Recht habe, die
Untertanen zum Unterhalt des Heeres heranzuziehen!!. Vielleicht
enthilt Nr. 136 (S. 168) den unverfinglichen Teil davon. Von Sidi
Mohammeds Sohn Malay ‘Ali ( 1783) stammt die Anfrage Nr.70
(S. 78). Der Herausgeber weist auf S.2 auf die Bedeutung seines
Vaters fiir die Losung verzwickter Rechtsfille durch die akkam
$ar‘zya hin. ,Er hat in Sachen, die er in den Hénden hatte, niitzliche
Gutachten verfal3t, die von verstindigen Leuten geschatzt werden....
Einen Teil davon will ich zusammenstellen. Das mit Mohammed
et-Taudi ben et-Talib ben Soda unterzeichnete SchluBwort sagt: ,Ich

I 834—914 d. H.

2-In den Archives marocaines, Bd. XII. XIII.
3 Feser Lithographie, 11 Binde, 1328.
ASIgon

5 watiga.

6 S. 36.

7 1757—1790.

8 S. 66.

9
o

I 1773.
11 S. en-Nagiri, K7tas el-Istigsa, Bd. IV, S. 93.
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habe den groBten Teil des Inhalts Qairiner Meistern vorgelesen, die
mir fiir den Rest die 7¢@sa zur Weiterverbreitung im madlab er-
teilt haben“.

Der 1209/1795 im Alter von etwa 84 Jahren verstorbene Abu
‘Abdallah Sidi Mohammed et-Taudi b. et—TiIib b. Mohammed b. ‘Ali
b. Mohammed b. ‘Ali b. Abi-I-Qasem b. Mohammed b. Abi-I-Qasem !
gehort zu der bekannten andalusischen Juristenfamilie der ben Soda,
die in dem Sz/ Mohammed b. Brahim (f 1004/1595) und dessen Enkel
Mohammed, dem ,letzten der unbescholtenen Qadis“ (F 1076/1665)2,
ihre bedeutendsten Vertreter gehabt hat. Er wird im Kztab-el-Istigsa
Bd. 1V, S. 130 unter den ‘Ulama aufgefiihrt, die fir Milay Sliman
1206/1792 die Huldigungsurkunde ausstellten. Das Sa/war-cl-anfas
erwiahnt von seinen Werken: eine 74/ ¢/-amani genannte Glosse 3 zu
Zurqani’s Kommentar zum Mujtasar Halils, einen wegen seiner ge-
dringten Kiirze sehr geschitzten Kommentar zu Ibn ‘Asims Zu/ifat,
einen Kommentar zur Lamizya des Zaqqaq, eine Glosse zum Sa/iz/
des Buhari, einen Kommentar zum Gams Halils, die Manasik el-
kagg und ein Verzeichnis seiner westlichen und ostlichen Sehs.

Sein Sohn Abu-l-"‘Abbas Sidi Ahmed (1153/1740 bis 1235/1820),
der die Sammlung der Agwiba veranstaltet hat, gehorte, wie sein -
Vater, der Nasirzya-Sekte in Tamgrut (Dra®) an. Er wurde in den
letzten Regierungsjahren Sidi Mohammeds Qa4z und nach der Thron-
besteigung Milay Slimans mit dem neu geschaffenen Amte eines
Inspektors (nazir) iber simtliche Qadzs betraut.

Ich gebe im folgenden drei Ubersetzungsproben der agwiba.

Nr. 50 (S. 55).

Er wurde befragt wie folgt: Lob Allahs, Sidi, eure Antwort
wegen eines Mannes, der einen andern, der ihn bestohlen hatte, beim
Majzen verklagt, ins Gefingnis geworfen und ihm Geld widerrecht-
lich weggenommen hatte; dann verlangte der Beklagte von dem
Kldager das Geld zuriick. Soll zu seinen Gunsten entschieden werden
oder nicht? Besonders zu beachten, dafl der Beklagte bekannt ist,
und Leute das gestohlene Gut in seinen Hinden gesehen haben.
Allah lohne es euch! Grufl '

1 So Mohammed b.- Ga‘far b. Dris el-Kattani, Selwat-el-anfds wa muhadatat-el-
akyds, Fes 1316, Bd. I, S. 1121f.; vgl. E. Lévi—Provencal, Les Listoriens des Chorfa, S. 332.

2 S. Archives marocaines, XX1, S. 76—84; XXIV, S. 165 ff.

3 Angefiihrt Agwiba, S. 123,26; 145, 18; 149, 23.

4 Angefiithrt a; a. 05 S 87, 8- 15101,
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Er antwortete — moge ihn Allah erhohen! — und aus seiner
Handschrift schrieb ich es ab, wie folgt: Lob Allahs! Anfragen
dieser Art werden heute sehr viele gestellt, und es ist nicht méoglich,
allgemein ein Gutachten iiber die Ersatzpflicht des Kligers abzugeben.
Wenn der Beklagte zu dem unehrlichen Volke gehért, und der Qﬁqz’z
einem nicht zu seinem Rechte verhilft, dann ist es nicht zu bean-
standen, wenn man ihn bei einem ja@kim! verklagt, von dem man
sieht, daB er Recht verschafft, ohne Unrecht zu tun. El-Burzuli?
sagt: Jemand, dessen Beispiel nachgeahmt wird, pflegte denen, deren
Anspruch feststeht, zu empfehlen, sich an diese® zu wenden, indem
er sagte: sie genieBen mehr Achtung als der Qaq¢z und regeln die
Sache schneller; aber er muf wissen, daB dieser Helfer seinen Gegner
nicht vergewaltigt, und daB er ihm durch seine Macht schnell zu
seinem Rechte verhilft. Unser Séf war damit einverstanden.
Vielleicht war er bei einigen seiner Klagsachen ebenso verfahren.
Allah weil es am besten. Geschrieben hat es der Sklave seines
Herrn Mohammed et-Taudi b. et-Talib b. Soda, moge Allah ihm
gnddig sein.

Nr. 126 (S. 162).

Er wurde iiber einen Fall gefragt, der sich aus der Antwort er-
gibt: Wenn die beiden Zeugen® denjenigen, zu dessen Nachteil sie
ihr Zeugnis ablegen, nicht kennen, sondern sagen 43 d;ﬁ, so ist ihre
Phrase M—e-f;b 6 wenn sie sie trotzdem anwenden, nur dem #uBeren
Schein nach richtig, und wenn sich die Sache anders verhilt, so
haben sie nicht Zeugnis abgelegt im Sinne ihrer Phrase &Sl son-
dern ihr Zeugnis ist schwach und verdient keine Beachtung. Die
beiden Zeugen miissen’ nach dem Sinne des JWS (Vollkommen-
seins) befragt werden, was sie damit meinten.

1 Machthaber wie paiz oder ga’id.
2 1 841 oder 844/1437 oder 1440, Rechtslehrer in Tunis.
D. h. die ‘wmmal.
4 D. i. die beiden ‘adal.
Man kennt ihn,

5
6 Der Bescheid betrifft die Phrase, die sich am Schlusse einer ‘4dz/-Urkunde vor
2 5 . :
dem Datum findet: aJoSL oder a3l Ads A O 8303 b}; oder s a0

(9%}

»er oder sie (die beiden ‘4d#/) kennen den Betrag dessen, woriiber zu seinen (des Schuld-
ners) Lasten Zeugnis abgelegt wurde, vollkommen,

7 Vom Qadi, bevor er auf die Urkunde den mit diakritischen Punkten nicht ver-
sehenen Vermerk (4izas) setzt: _i=3 Ay Kass A3 whelg Wiils ol add oedl: ,sie
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Nr. 71 (S. 80—382).
Er wurde ferner befragt von seiten unseres Herrn, dem Allah
den Sieg verleihen moége, Sidi Mohammed, des Sohnes unseres Herrn

des- Emir el-Mu'minin, — moge Allah ihre Ruhmestaten dauern las-
sen! — Die Frage lautete: Lob Allahs, Segnung und GruB8 iiber den
Propheten — moge Allah ihn segnenl — An den sehr geehrten,

vollkommenen Sidi et-Taudi b. Soda, der die besten Beweisgriinde
hat — GruB8 und Gnade Allahs tiber dich! — Gib uns an, was du
von den drei Fragen denkst:

1) betreffs der Giiter, die sich in den Hinden derjenigen be-
finden, die die Geschifte der Landesverwaltung (ma/zanzya) hand-
‘haben,  wie die Landrite (‘wmmal) und dhnliche Beamte: hat der
Imam das Recht, ihnen und ihren Erben die Verfiigung iiber die in
ihren Hinden befindlichen Giiter zu entziehen, weil diese zum Bt
el-Mzl gehoren, und weil jene fiir die in ihren Handen befindlichen
Giiter verantwortlich sind, so verschieden auch die Art ist, auf die
sie in ihren Besitz geraten sind? Und wenn sie oder ihre Erben
dariiber verfiigt haben, hat der /mam: das Recht, sie deswegen dem
neuen Erwerber wegzunehmens

2) betreffs des Verkaufs von Giitern, die als dem Bz/ /- Mal ge-
horig gelten und ihm durch Erbschaft zugefallen sind: ist der Ver-
kauf ungiiltig, den der Vertreter (5% muarif) vorgenommen hat, ohne
als Vertreter aufzutreten, obwohl die Ermiachtigung (/@z) vorliegt?
Miissen die fiir einen von einem Minderjihrigen vorgenommenen
Verkauf aufgestellten Bedingungen erfiillt sein in Beachtung des
Wortes, da3 die Giiter des Bit e/-Mal wie die des Minderjahrigen zu
behandeln sind?

3) betreffs der Moscheen u. a. gestifteten Giiter: ist eine Ver-
figung dariiber im Wege vollkommenen Austausches zuldssig oder
nicht? Baldigen Bescheid! Gruf!

Er antwortete darauf — moge ihn Allah erhohen! — und aus
seiner Handschrift habe ich es abgeschrieben wie folgt: Lob Allahs,
Allah segne und griiie unseren Herrn und Gebieter Mohammed, seine
Familie und Begleiter! Die Antwort auf die erste Frage: Was sich
von Giitern in den Hinden der Landrite befindet, die nichts be-

haben Zeugnis abgelegt, wurden angenommen, und es macht davon Mitteilung der
Sklave seines Herrn* (folgt Name des Qadz).
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sitzen als was sie mit Ungerechtigkeit und Gesetzesiibertretung er-
worben haben, das hat der /Zmam das Recht, ihnen wegzunehmen
und an das Bt e/-Mal abzufihren, wenn er die Berechtigten nicht
kennt, und wenn er sie kennt, an diese. Ebenso steht es.mit dem,
was sich in den Hinden der Erben der Landrite befindet. Was
aber nicht mehr in ihrem Eigentum sich befindet, und woriiber sie
oder ihre Erben im Wege des Verkaufes verfiigt haben, dessen Ver-
kauf ist giiltig und kann nicht aufgelost werden. El-Mauwaq! sagt:
Dariiber liegt ein /ztwa des Ibn Rusd vor, das von den ungerechten
Landrdten handelt und besagt, daB3, was sich bei ihnen findet, an
das Bit el-Mal abzufiihren ist; woriiber aber im Wege des Verkaufes
verfiigt sei, darauf bestehe kein Riickgriffsrecht. El-Burzuli gibt zu
Ibn Rusd folgende Erlduterung: Wessen Sache durch direktes Zeug-
nis festgestellt ist, von dem muBl, was sich bei ihm findet, an das
Bit el-Mal abgeliefert werden. Und das Gleiche gilt von dem, was
sich in den Héanden seiner Erben befindet. Woriiber aber durch
Verkauf verfugt ist, das kann niemand riickgdngig machen. Das ist
nach dem Fefwa des Ibn Hamdin? Regel. El-Mauwaq sagt: In den
Nawazi/ des Ibn el Haddj3 betreffs der von den Banu "Abad ver-
kauften Giiter heiit es: die Auflosung des Verkaufes ist deshalb
nicht zuldssig, weil Jahre dariiber hingegangen sind, das Verkaufte
z. T. als Hochzeitsgeschenk gegeben, Ehevertrage dariiber geschlossen
und durch Verkauf oder sonstwie dariiber weiter verfiigt wurde.
Burzuli sagt: die Nachforschung fiihrt zur Vernichtung vieler Giiter
der Untertanen, und wer dies unternimmt4, begeht ein Verbrechen.
Dann sagt er: Bei allem, was aus dem B2t e/-Mal verkauft wird, oder
was die Landrite von ihren oder den ihnen anvertrauten Giitern ver-
kaufen, empfiehlt es sich, die Richtlinie zu beobachten: nicht Ein-
spruch zu erheben und nicht nachzupriifen, auch wenn sie nicht un-
bescholten sind; denn da das hdufig vorkommt, so wiirde man der
Korruption Tiir und Tor offnen, indem man nach den Ursachen des
Vermogens der Menschen forscht. Darauf hat unser Sely el-
Betrini — Allah hab ihn selig! — hingewiesen, als von den Ulad ben
Hakim auf das ihrem Vater gehérige Bad Anspruch erhoben wurde,

1 1 897. VerfaBte zwei Kommentare zum Muhtasar.

2 Andalusischer Qads, 5. Jahrh, d. H, — Die Ubersetzung, die MICHAUX-BELLAIRE
in der Revue du monde musulman Juli-August 1gog gegeben, reicht bis hierher. >

3 Rechtsgelehrter in Cordoba s5./6. Jahrh. d. H.

4 Text ;=2llg lies Q'o).a;{L\j.
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das zu der von dem Sgf Ibn Tafrahin fiir seine Medersa er-
richteten frommen Stiftung gehorte. Er sagte: Wenn dies riick-
gingig gemacht und eine Untersuchung vorgenommen wird, dann
gibt es keine Regierungshandlung der Herrscher, die nicht ebenfalls
riickgidngig gemacht werden konnte. Der Ewmir el-Miminzn Abu-1-
‘Abbas — Allah hab’ ihn seligl — tadelte den Klager scharf, und
sein Gesuch wurde abgewiesen. Das ist, was Ibn Hamdin getan
hat, und die maBgebende Richtschnur im Recht der Geringen und
der GroBen. Dafiir rufe ich Allah zum Zeugen an. Er weil es am
besten. : ‘

Auf die zweite Frage: Was der nazir el-mirat in jener Weise
verkauft hat, ist vom /mam entweder zu bestitigen oder riickgangig
zu machen. Beim Verkauf muf8 die Ermachtigung vorliegen. Das
Bit el-Ma! bedarf am meisten der Fiirsorge, wie el-Mauwaq nach
dem Vorgang von el-Matiti! ausgefiihrt hat. Er hat hierfiir ein For-
mular (watzga) aufgestellt.

Auf die dritte Frage: Das in Ordnung befindliche, nutzbringende
Hubusgut darf auf keinen Fall verkauft werden. Ein vorgenomme-
ner Verkauf ist riickgdngig zu machen, und der schlechtgldubige Er-
werber ist wie ein Ursurpator zu behandeln und hat die Friichte
herauszugeben. Wenn aber das Hubusgut verfallen, und seine Aus-
nutzung unméglich ist, dann ist — wie Ibn ‘Arafa? nach der Mudau-
wana . a. sagt — der Verkauf verfallener /ubusgebdude verboten;
denn — sagt Ibn el-Gahm — es finden sich Leute, die sie fiir Lohn
ausbessern, so daB der frilhere Zustand wiederhergestellt wird. In
der Mudauwana wird dem Rabia3 (der Ausspruch) zugeschrieben,
daB3 der Zmam das Recht hat, den Verkauf vorzunehmen, wenn er
es wegen des Verfalls fiir angebracht halt. Ibn Rusd sagt: Wenn
ein als Hubus gestiftetes Grundstiick iiberhaupt keinen Ertrag briﬁgt,
dann ist die Vornahme eines Tausches nicht zu beanstanden. Dieser

.erfolgt durch Entscheidung des QOaqz, wenn "die Urkunden und die

(dem na@zir zu zahlende) Pramie? fiir den Tausch festgestellt sind.
In dieser Weise wird allgemein verfahren, d. h. der Tausch eines ver-
fallenen ubusgebiudes gegen ein in Ordnung befindliches, nicht

Lot S§75adu T,

2 + 803 . d¥H.

3 b. Abi ‘Abd er-Rahman 1 132 d. H.
4 gibta.
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verfallenes ist zuldssig. Ein Frtwa Ibn Lubbs! erklirte den Verkauf
eines dem Einsturz nahen Hubusgrundstiicks, das die Mauern der
Nachbarn beschidigt, fiir zulissig, unter der Bedingung, daf fiir den
Kaufpreis ein anderes Hubusgrundstiick erworben werde. Aber da-
nach wird bei uns nicht verfahren. Es heifit in dem Kommentar
zu den ‘Amalzyat: Der Verkauf der Hubusgiiter fur Geld ist nicht
Brauch. Wir haben nicht gesehen, daBl er in unserem Lande vor-
gekommen ist, soweit wir oder unsere Vorfahren es festgestellt haben.
Allah weil es am besten. Geschrieben hat es der Sklave Allahs,
des Hochsten, Mohammed et-Taudi ben et-Talib b. Soda. Moge
Allah ihm gnidig sein! Darunter steht was folgt: Die Richtigkeit
aller Ausfihrungen der obigen Antwort unterliegt keinem Zweifel.
Sie ist wahrer Z7g/, mit dem Allah — gepriesen sei er — gedient
wird. Der Fiihrer der Rechtsgelehrten, Ibn Ru$d, hatte es ausge-
sprochen: was sich von Giitern in den Handen ungerechter Land-
rite, deren Gewissen mit verbotenen Taten iiberlastet ist, oder in
den Hinden ihrer Erben befindet: ist an das Bzt e/-Mal abzufiihren.
Er hatte ebenfalls ausgesprochen: woriiber sie im Wege des Ver-
kaufes verfiigt hatten, das kann nicht riickgdngig gemacht werden,
wie el-Mauwaq u. a. iiberliefert hat. Wenn er in seinen Agwiba be-
tont hatte, dal ihr Tun verwerflich sei, so hat er doch ausgesprochen,
daB das, woriiber sie weiter verfiigten, nicht riickgdngig zu machen
oder aufzul6sen sei, wie nach-ihm el-Mauwaq an verschiedenen Stellen
iiberliefert hat. Seine Ansicht tritt in der obigen Antwort klar zu-
tage und ebenso in den Antworten auf die 2. u. 3. Frage. Das ge-
niigt. Mohammed bel-Hasen BennaniZ2.

Eine andere Ansicht beziiglich des Verkaufes von Hubus-Liegen-
schaften wird im Fetwa 94 (S. 127) vertreten. Dort wird gesagt:
,Wenn das Haus, das wegen seines baufilligen Zustandes verkauft
ist, Hubus fiir eine Moschee war, und diese Moschee ebenfalls (z. B.
durch Erdbeben) zerstort ist, wenn aulerdem keine Mittel zum Auf-
bau vorhanden sind, keine Moglichkeit, beide zu benutzeén, besteht,
und dies vom Qadz ordnungsgemill festgestellt wird: dann ist der
Verkauf endgiiltig, unanfechtbar“. Aber — wird hinzugetiigt —
yunter der Bedingung, daB das Haus AHwbus war zum Wohle der

1 Bekannt unter dem Namen ¢/-Zat76, Rechtslehrer in Granada, lebte 701—782 d. H.

2 Einer der Lehrer Sidi Ahmeds. VerfaBte eine Glosse zu ez-Zurqani’s Halil-
Kommentar. Starb Rabi’ IT 1194/1780. Vgl. Kitab-el-Istigs@ IV, S. 128 und el-Kattani,
a2 @ 1 S{ 161, :
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Moschee, und das hochste Wohl der Moschee ist ihre Erhaltung in
baulichem Zustande. Wenn aber das Haus Hubus war nicht fiir die
Moschee im allgemeinen, sondern fiir einen Sonderzweck, z. B. Unter-
richtserteilung oder Rezitieren von Qoranabschnitten u. a., dann ist
sein Verkauf nicht zuldssig“. Die Hubéus-Giiter sind eben fiir die
frommen Juristen unantastbarer als die Giiter des Majzen, wofiir sich
dieses in der Praxis schadlos hilt. Zur Sache siehe el-Harasi's Ha/zl/-
Kommentar Bd. VI S, 161 iiber den Erwerb des gasib.
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